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๕. ภารกิจ อำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล
 
 
การพัฒนาท้องถิ่นขององค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดนั้น เป็นการสร้างความเข้มแข็งของชุมชน ในการร่วมคิด ร่วมแก้ไขปัญหา ร่วมสร้าง ร่วมจัดทำ ส่งเสริมความเข้มแข็งของชุมชน ในเขตพื้นที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาท้องถิ่นในทุกด้าน การพัฒนาองค์การบริหารส่วนตำบลจะสมบูรณ์ได้ จำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือของชุมชนในพื้นที่เกิดความตระหนัก ร่วมกันแก้ไขปัญหาและความเข้าใจในแนวทางแก้ไขปัญหากันอย่างจริงจัง องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดยังได้เน้นให้คนเป็นศูนย์กลางของการพัฒนาในทุกกลุ่มทุกวัยของประชากร นอกจากนั้น ยังได้เน้นการส่งเสริมและพัฒนาเยาวชนให้พร้อมที่จะเป็นบุคลากรที่มีคุณภาพโดยยึดกรอบแนวทางในการจัดระเบียบการศึกษา ส่วนด้านการพัฒนาอาชีพนั้นจะเน้นพัฒนาเศรษฐกิจชุมชนพึ่งตนเองในท้องถิ่นและยังจัดให้ตั้งเศรษฐกิจแบบพอเพียงโดยส่วนรวม


 
การวิเคราะห์ภารกิจ อำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล ตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 6) พ.ศ. 2552 และตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องนั้น องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดได้ใช้เทคนิค SWOT เข้ามาช่วย เพื่อให้ทราบว่าองค์การบริหารส่วนตำบลมีอำนาจหน้าที่ที่จะเข้าไปดำเนินการแก้ไขปัญหาในเขตพื้นที่ให้ตรงกับความต้องการของประชาชนได้อย่างไร โดยวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาส ภัยคุกคาม 
 

 
การดำเนินการตามภารกิจตามหลัก SWOT องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด กำหนดวิธีการดำเนินการตามภารกิจสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนพัฒนาจังหวัด แผนพัฒนาอำเภอ แผนพัฒนาตำบล แผนพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น นโยบายของรัฐบาล และนโยบายของผู้บริหารท้องถิ่น ทั้งนี้ สามารถวิเคราะห์ภารกิจให้ตรงกับสภาพปัญหา โดยสามารถกำหนดแบ่งภารกิจได้เป็น 7 ด้าน ซึ่งภารกิจดังกล่าวถูกกำหนดอยู่ในพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ.2537 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 6) พ.ศ. 2552 และตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2549 ดังนี้
 
๕.๑ ด้านโครงสร้างพื้นฐาน มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้
(1)  จัดให้มีและบำรุงรักษาทางน้ำและทางบก (มาตรา ๖๗ (๑))
(2)  ให้มีน้ำเพื่อการอุปโภค บริโภค และการเกษตร (มาตรา ๖๘ (๑))
(3)  ให้มีและบำรุงการไฟฟ้าหรือแสงสว่างโดยวิธีอื่น (มาตรา ๖๘ (๒))
(4)  ให้มีและบำรุงทางระบายน้ำ (มาตรา ๖๘ (๓))
(5)  การสาธารณูปโภคและการก่อสร้างอื่น ๆ (มาตรา ๑๖ (๔)) 
(6)  การสาธารณูปการ (มาตรา ๑๖ (๕))
 
๕.๒ ด้านส่งเสริมคุณภาพชีวิต มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้
(1)  ส่งเสริมการพัฒนาสตรี เด็ก เยาวชน ผู้สูงอายุ และผู้พิการ (มาตรา ๖๗ (๖))
(2)  ป้องกันโรคและระงับโรคติดต่อ (มาตรา ๖๗ (๓))
(3)  ให้มีการบำรุงสถานที่สำหรับนักกีฬา การพักผ่อนหย่อนใจ สวนสาธารณะ สวนสัตว์  
ตลอดจนสถานที่ประชุมอบรมราษฎร (มาตรา ๖๘ (๔))
(4)  การสังคมสงเคราะห์และการพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็ก สตรี คนชราและผู้ด้อยโอกาส 
(มาตรา ๑๖ (๑๐))
(5)  การปรับปรุงแหล่งชุมชนแออัดและการจัดการเกี่ยวกับที่อยู่อาศัย (มาตรา ๑๖ (๒))
(6)  การส่งเสริมประชาธิปไตย ความเสมอภาคและสิทธิเสรีภาพของประชาชน (มาตรา 
๑๖ (๕)) 
(7)  การสาธารณสุข การอนามัยครอบครัวและการรักษาพยาบาล (มาตรา ๑๖ (๑๙))
 
๕.๓ ด้านการจัดระเบียบชุมชน สังคมและการรักษาความสงบเรียบร้อย มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้                            

(1)  การป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (มาตรา ๖๗ (๔))
(2)  การคุ้มครองดูแลและรักษาทรัพย์สินอันเป็นสาธารณสมบัติของแผ่นดิน (มาตรา ๖๘ (๘))
(3)  การผังเมือง (มาตรา ๖๘ (๑๓))
(4)  การรักษาความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง (มาตรา ๑๖ (๑๗))
(5)  การควบคุมอาคาร (มาตรา ๑๖ (๒๘)) 
 
๕.๔ ด้านการวางแผน การส่งเสริมการลงทุน พาณิชกรรมและการท่องเที่ยว มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้
(1)  ส่งเสริมให้มีอุตสาหกรรมในครอบครัว (มาตรา ๖๘ (๖)
(2)  ให้มีและส่งเสริมกลุ่มเกษตรกร และกิจการสหกรณ์ (มาตรา ๖๘ (๕))
(3)  บำรุงและส่งเสริมการประกอบอาชีพของราษฎร (มาตรา ๖๘ (๗))
(4)  ให้มีตลาด (มาตรา ๖๘ (๑๐))
(5)  การส่งเสริมการท่องเที่ยวและประกอบอาชีพ  (มาตรา ๖๘ (๑๒))
(6)  กิจการเกี่ยวกับการพาณิชย์ (มาตรา ๖๘ (๑๑))
(7)  การส่งเสริม การฝึกและประกอบอาชีพ (มาตรา ๑๖ (๖))
(8)  การพาณิชยกรรมและการส่งเสริมการลงทุน (มาตรา ๑๖ (๗))
 
๕.๕ ด้านการบริหารจัดการและการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้
(1)  การคุ้มครอง ดูแลและบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (มาตรา ๖๗ (๗))
(2)  การรักษาความสะอาดของถนน ทางน้ำ ทางเดินและที่สาธารณะ รวมทั้งกำจัดมูล 
ฝอยและสิ่งปฏิกูล (มาตรา ๖๗ (๒))
(3)  การจัดการสิ่งแวดล้อมและมลพิษต่างๆ (มาตรา ๑๗ (๑๒))

 
๕.๖ ด้านการศาสนา ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณีและภูมิปัญญาท้องถิ่น มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้
(๑) บำรุงรักษาศิลปะ จารีตประเพณี ภูมิปัญญาท้องถิ่นและวัฒนธรรมอันดีของท้องถิ่น  
(มาตรา ๖๗ (๘)) 
(๒) การส่งเสริมการศึกษา ศาสนา และการส่งเสริมวัฒนธรรม (มาตรา ๖๗ (๕))
(3) การจัดการศึกษา (มาตรา ๑๖(๙))
(4) การส่งเสริมการกีฬา จารีตประเพณีและวัฒนธรรมอันดีงามของท้องถิ่น (มาตรา 
๑๗ (๑๘))
 
๕.๗ ด้านการบริหารจัดการ และการสนับสนุนการปฏิบัติภารกิจของส่วนราชการ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีภารกิจที่เกี่ยวข้อง ดังนี้
(1) สนับสนุนสภาตำบลและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่นในการพัฒนาท้องถิ่น (มาตรา ๔๕ (๓)) 
(2) ประสานและให้ความร่วมมือในการปฏิบัติหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น (มาตรา ๑๗ (๓))
(3) การแบ่งสรรเงินซึ่งตามกฎหมายจะต้องแบ่งให้แก่สภาตำบลและองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น (มาตรา ๖๗ (๙))
(4) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของราษฎร  ในการมีมาตรการป้องกัน (มาตรา ๑๖ (๖))
(5) การสร้างและบำรุงรักษาทางบกและทางน้ำที่เชื่อมต่อระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอื่น (มาตรา ๑๗ (๑๖))
 
 
ภารกิจทั้ง ๗ ด้านตามที่กฎหมายกำหนดให้อำนาจองค์การบริหารส่วนตำบลไว้ ใช้ถือปฏิบัติเพื่อการแก้ไขปัญหาขององค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดได้เป็นอย่างดี โดยคำนึงถึงความต้องการของประชาชนในเขตพื้นที่ประกอบด้วย การดำเนินงานขององค์การบริหารส่วนตำบลจึงจำต้องกำหนดให้สอดคล้องกับกฎหมายที่เกี่ยวข้อง แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนพัฒนาจังหวัด แผนพัฒนาอำเภอ แผนพัฒนาตำบล นโยบายของรัฐบาล และนโยบายของผู้บริหารขององค์การบริหารส่วนตำบล สภาพพื้นที่และความต้องการของประชาชนเป็นสำคัญ

การวิเคราะห์ SWOT ศักยภาพขององค์การบริหารส่วนตำบล  


 
องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด ได้ใช้การวิเคราะห์ SWOT Analysis/Demand (Demand Analysis)/Global Demand และ Trend เพื่อให้ทราบถึงศักยภาพขององค์กรที่อาจมีผลต่อการพัฒนา หรือมีผลต่อการดำเนินการต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้ประเมินสถานภาพการพัฒนาในปัจจุบันและความเป็นไปได้ในโอกาสการพัฒนาในอนาคตเป็นไปด้วยความถูกต้อง ชัดเจน และเกิดประโยชน์สูงสุดนั้น รายละเอียดดังต่อไปนี้
 
จุดแข็ง (S : Strength)

1. อำนาจหน้าที่ โครงสร้างและการแบ่งงาน 

การโครงสร้างและการแบ่งงานในปัจจุบันได้แบ่งออกเป็น 1 สำนัก 2 กอง โดยแต่ละส่วนแบ่งการทำงานเป็นสัดส่วนการรับผิดชอบที่ชัดเจนตามคำสั่งขององค์การบริหารส่วนตำบล ทำให้ทุกส่วนงาน   มีหน้าที่และความรับผิดชอบที่ชัดเจน ภายใต้การควบคุมของผู้บังคับบัญชาตามลำดับขั้น มีการกลั่นกรอง ตรวจสอบความถูกต้องของงาน ทำให้มีโอกาสผิดพลาดน้อย

โครงสร้างและการแบ่งงาน แบ่งตามภาระหน้าที่ เป็นการกระจายอำนาจจากระดับบนสู่ระดับล่าง มอบการตัดสินใจภายใต้บทบาทและหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย ซึ่งมีแนวทางเป็นไปตามระเบียบและกฎหมาย เป็นการเพิ่มความคล่องตัวในการทำงานและสามารถประเมินผลการปฏิบัติงานได้
2. ระบบงาน การวางแผนงาน/โครงการ
 
องค์การบริหารส่วนตำบลมีอิสระในการบริหารจัดการท้องถิ่นตามศักยภาพภายใต้ระเบียบและกฎหมายที่กำหนด ทำให้ชุมชนได้รับการพัฒนาตรงตามความต้องการในรูปแบบของการจัดทำโครงการและกิจกรรมผ่านกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนจากการจัดทำประชาคมแผนพัฒนาฯ และการจัดทำแผนชุมชนของทุกๆ ปี
 
ในการปฏิบัติงาน สามารถที่จะปฏิบัติงานแทนในตำแหน่งหรืองานอื่นที่มีลักษณะใกล้เคียงกันได้ เมื่อบุคลากรงานใดงานหนึ่งไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้หรือไม่อยู่ ทำให้งานดังกล่าวสามารถดำเนินการไปได้
 

3. การบริหารงานบุคคล 

 
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลมีอำนาจในการบริหารงานบุคลากรขององค์การบริหารส่วน ตำบลได้ชัดเจนมากขึ้น ทำให้การบริหารงานบุคคลเป็นไปอย่างรวดเร็วโดยเริ่มตั้งแต่การบรรจุแต่งตั้ง การโอนย้าย การเลื่อนระดับ ตลอดจนการเปิดรับพนักงานจ้าง เมื่อมีภาระงานที่เพิ่มขึ้นจากงานประจำของแต่ละงาน ทั้งนี้ การดำเนินการดังกล่าวจะต้องอยู่ภายใต้กฎหมายที่กำหนดไว้ อบต.มีการปรับปรุงอัตรา/ตำแหน่งพนักงานส่วนตำบลและพนักงานจ้างให้ตรงตามแผนอัตรากำลัง โดยคำนึงถึงภารกิจ อำนาจหน้าที่ ความรับผิดชอบ ลักษณะงานที่ต้องปฏิบัติ ความยาก คุณภาพของงานและปริมาณงาน ตลอดทั้งภาระค่าใช้จ่ายของ องค์การบริหารส่วนตำบลที่จะต้องจ่ายในด้านบุคคล บุคลากรมีความรู้ ความสามารถตรงกับสายงานและตำแหน่งหน้าที่ เพราะผ่านกระบวนการคัดเลือกและบรรจุแต่งตั้งตามมาตรฐานกลาง ฯ และเมื่อได้รับการบรรจุแต่งตั้งให้ปฏิบัติหน้าที่แล้วก็ได้รับการพัฒนาเพิ่มทักษะความรู้ ความสามารถโดยการส่งเข้าร่วมการฝึกอบรมสัมมนา ศึกษาเพิ่มเติมและการศึกษาดูงานนอกสถานที่ ฯลฯ
 

จุดอ่อน (W : Weakness)

 

1. ด้านการเงิน การคลังและงบประมาณ
 
เงินรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล ไม่เพียงพอต่อการบริหารจัดการ และการพัฒนาพื้นที่ในเขตรับผิดชอบ (ภาระหน้าที่ที่จะต้องทำต้องใช้งบประมาณมากกว่ารายรับที่ได้มาในแต่ละปี) จากโครงสร้างของเงินรายได้ตามงบประมาณ ฯ จะเห็นได้ว่าแหล่งที่มาของรายได้ส่วนใหญ่จะมาจากภาษีจัดสรรและเงินอุดหนุนจากภาครัฐเป็นหลัก องค์การบริหารส่วนตำบลมีรายได้จากการจัดเก็บเองน้อยมาก องค์การบริหารส่วนตำบลจึงมีงบประมาณไม่เพียงพอที่จะใช้เป็นค่าใช้จ่ายในโครงการที่จะพัฒนา (หลังจากหักรายจ่ายประจำ) ทำให้มีโครงการ/กิจกรรมที่ค้างสะสมมานาน ประกอบกับมีปัญหาด้านต่างๆ เพิ่มตามมาอีกมากมาย ทำให้ไม่สามารถบริหารจัดการและพัฒนาที่พื้นที่ในเขตรับผิดชอบได้เต็มที่
2. ด้านการบริหารจัดการและการวางแผนพัฒนา
 
การบริหารจัดการพัฒนาพื้นที่รับผิดชอบขาดประสิทธิภาพเนื่องจากโครงการ/กิจกรรมที่มาจากกระบวนการจัดทำแผนพัฒนาฯ มีจำนวนมากกว่างบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัด

3. ด้านการบริหารงานบุคคล
 
บุคลากรทุกระดับรวมทั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลขาดความรู้ใหม่ๆ โดยเฉพาะด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ (IT) ทำให้เกิดความล่าช้าในการปฏิบัติงาน ประกอบกับมีระเบียบ/ข้อกฎหมายใหม่ๆ ทำให้บางครั้งต้องมีการศึกษาระเบียบ/ข้อกฎหมายอย่างละเอียดก่อนการปฏิบัติงาน

4. ด้านการนำเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาใช้ในการบริหาร
     
4.1 ขาดเครื่องจักรกลและเครื่องมือเครื่องใช้สมัยใหม่ที่จะนำมาสำหรับใช้ในการปฏิบัติงาน สำหรับที่มีใช้อยู่ในปัจจุบันก็มีไม่มีประสิทธิภาพและมีคุณภาพต่ำ ไม่เอื้ออำนวยความสะดวกและมีจำนวนไม่เพียงพอกับความจำเป็นที่ต้องใช้ในการปฏิบัติงาน 


4.2 ไม่มีการปรับปรุงระบบฐานข้อมูลและระบบเครือข่าย (Network) ในระยะยาว ทั้งในด้านโปรแกรมคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ที่ทำให้ระบบการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลเกิดประสิทธิภาพในอนาคตและค่าใช้จ่ายในระยะยาว


โอกาส (O : Opportunity)

กฎหมาย/ระเบียบต่าง ๆ 
 

องค์การบริหารส่วนตำบล มีอำนาจหน้าที่ในการพัฒนาตำบลทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม ทำให้องค์การบริหารส่วนตำบลมีอิสระในการบริหารจัดการและการพัฒนาพื้นที่ สามารถบริหารงบประมาณและบุคลากรได้ตามศักยภาพ และภายใต้กฎหมายที่กำหนดให้รัฐบาลมีหน้าที่ส่งเสริมและสนับสนุนในการพัฒนาตำบลให้ครอบคลุมในทุก ๆ ด้าน รวมทั้งส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีบทบาทและมีส่วนร่วมในการจัดการชุมชน และหน่วยงาน ประกอบกับองค์การบริหารส่วนตำบลเป็นหน่วยงานที่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด ทำให้เข้าใจในความต้องการของประชาชนเป็นอย่างดี สามารถตอบสนองต่อความต้องการและความเร่งด่วนได้อย่างทันท่วงทีและการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนในการดำเนินงานพัฒนาตำบล รวมถึงสภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีเสถียรภาพ การปฏิรูประบบราชการแบบบูรณาการทำให้การบริหารจัดการและพัฒนาตำบลเป็นไปตามกระบวนการส่งเสริมการมีส่วนร่วม รวมทั้งขนบธรรมเนียน ประเพณี ค่านิยม ความเชื่อ ค่านิยมและวัฒนธรรมเป็นเอกภาพและยังคงอัตลักษณ์ของท้องถิ่น ทั้งในด้านภาษาถิ่น ศาสนา ชุมชน และญาติพี่น้อง ที่มีความเป็นกันเองและกลมเกลียวกัน


อุปสรรค (T: Threat)

 

1. สภาพแวดล้อมทางเทคโนโลยี
 
ความก้าวหน้าของนวัตกรรมและเทคโนโลยีด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะด้านการสื่อสาร ทำให้เด็กและเยาวชนรับรู้ข้อมูลข่าวสารที่ไม่ถูกต้อง ไม่เหมาะสม มาใช้ในชีวิตประจำวันที่ผิด ๆ ก่อให้เกิดปัญหาด้านสังคม เช่น ปัญหายาเสพติด ปัญหาเรื่องการศึกษา ทำให้ภาครัฐต้องใช้งบประมาณจำนวนมากสำหรับแก้ไขปัญหาดังกล่าว ทำให้เสียโอกาสที่จะเอางบประมาณส่วนนี้ไปพัฒนาด้านอื่น ๆ 
 

2. งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรและอุดหนุน
 
จำนวนเงินงบประมาณที่รัฐบาลให้การจัดสรรและอุดหนุนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีส่วนในการพัฒนา หากได้รับมาน้อยก็จะมีงบประมาณสำหรับการพัฒนา ฯ  น้อยลง
3. นโยบายรัฐบาล
 
นโยบายของรัฐบาลในแต่ละยุคสมัย การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองในแต่ละครั้ง จะมีผลทำให้รัฐบาลขาดเสถียรภาพ นโยบายเปลี่ยนไปทำให้การพัฒนาในบางด้านไม่ต่อเนื่อง ขาดประสิทธิภาพและประสิทธิผล
 

4. กฎหมาย/ระเบียบ/ข้อบังคับ
 
กฎหมาย/ระเบียบ/ข้อบังคับที่ใช้ในการปฏิบัติงานบางตัวไม่มีความยืดหยุ่น ไม่เหมาะสม ไม่สอดคล้องกับภารกิจ ทำให้เกิดผลกระทบต่อการปฏิบัติงาน


จากการวิเคราะห์ จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาสและอุปสรรคขององค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดสามารถจัดทำ SWOT MATRIX ได้ดังนี้
	
   ปัจจัยภายนอก
	จุดแข็ง (S : Strength)
1. อำนาจหน้าที่โครงสร้างและการแบ่งงาน
โครงสร้างและการแบ่งส่วนงาน มีการแบ่งมอบอำนาจตามภาระหน้าที่เป็นการกระจายอำนาจจากระดับบนลงสู่ระดับล่าง มอบการตัดสินใจภายใต้บทบาทและหน้าที่ของตนที่ได้รับมอบหมาย ซึ่งมีแนวทางเป็นไปภายใต้กฎหมาย เป็นการเพิ่มความคล่องตัวในการจัดการ สามารถติดตามประเมินผลได้ในส่วนหนึ่ง 
2. ระบบงาน ระบบการวางแผนโครงการ

      ระเบียบ กฎหมายบางตัวเอื้อให้องค์การบริหารส่วนตำบลมีอิสระในการบริหารจัดการท้องถิ่น ตามศักยภาพของตนเอง ทำให้ชุมชนได้รับการพัฒนาตรงตามความต้องการของคนในชุมชน ในรูปการจัดทำเป็นโครงการ/กิจกรรม ผ่านกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนจากการจัดทำประชาคมแผนพัฒนาฯ และการจัดทำแผนชุมชนในทุกปี
      ระบบงานมีความเป็นเอกภาพ เนื่องจากงานแต่ละงานมีคู่มือและมาตรฐานกำหนดตำแหน่ง แสดงเป็นลายลักษณ์อักษรที่ชัดเจน และมีตำแหน่งที่เกื้อกูลกันสามารถปฏิบัติงานในตำแหน่งหรืองานอื่น ที่มีลักษณะใกล้เคียงกันได้ เมื่อบุคลากรงานใดงานหนึ่งไม่สามารถปฏิบัติหน้าที่ได้หรือไม่อยู่
3. การบริหารงานบุคคล
นายกองค์การบริหารส่วนตำบล มีอำนาจบริหารงานบุคลากรขององค์การบริหารส่วนตำบลมากขึ้นและชัดเจน ทำให้การบริหารบุคลากรเป็นไปอย่างรวดเร็วตั้งแต่การบรรจุแต่งตั้ง การโยกย้าย การเลื่อนระดับ ตลอดจนการเปิดรับพนักงานจ้าง เมื่อมีภาระงานที่เพิ่มขึ้นจากงานประจำของแต่ละงาน ทั้งนี้ อยู่ภายใต้กฎหมายที่กำหนดไว้องค์การบริหารส่วนตำบล มีการปรับปรุงอัตรา/ตำแหน่ง พนักงานส่วนตำบลและพนักงานจ้างให้ตรงกับแผนอัตรากำลัง โดยคำนึงถึงภารกิจ อำนาจหน้าที่ ความรับผิดชอบ ลักษณะงานที่ต้องปฏิบัติ ความยาก คุณภาพของงาน และปริมาณงาน ตลอดทั้งภาระค่าใช้จ่ายขององค์การบริหารส่วนตำบลที่จะต้องจ่ายในด้านบุคคล บุคลากรมีความรู้ความสามารถตรงกับสายงานและตำแหน่งหน้าที่ เพราะผ่านกระบวนการสรรหา คัดเลือกตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่กำหนด และได้รับการพัฒนาความรู้ ทักษะ เพิ่มทักษะ โดยการฝึกอบรม ประชุม สัมมนาเพิ่มเติมอยู่เสมอ
	จุดอ่อน (W : Weaknesses) 

1. ด้านการเงิน การคลังและงบประมาณ
เงินรายได้ขององค์การบริหารส่วนตำบล ไม่เพียงพอต่อการบริหารจัดการ และการพัฒนาพื้นที่ในเขตรับผิดชอบ (ภาระหน้าที่ที่จะต้องทำต้องใช้งบประมาณมากกว่ารายรับที่ได้มาในแต่ละปี) จากโครงสร้างของเงินรายได้ตามงบประมาณฯ จะเห็นได้ว่าแหล่งที่มาของรายได้ส่วนใหญ่จะมาจากภาษีจัดสรรและเงินอุดหนุนจากภาครัฐเป็นหลัก องค์การบริหารส่วนตำบลมีรายได้จากการจัดเก็บเองน้อยมาก องค์การบริหารส่วนตำบลจึงมีงบประมาณไม่เพียงพอที่จะใช้เป็นค่าใช้จ่ายในโครงการที่จะพัฒนา (หลังจากหักรายจ่ายประจำ) ทำให้มีโครงการ/กิจกรรมที่ค้างสะสมมานาน ประกอบกับมีปัญหาด้านต่างๆ เพิ่มตามมาอีกมากมาย ทำให้ไม่สามารถบริหารจัดการและพัฒนาที่พื้นที่ในเขตรับผิดชอบได้เต็มที่
2. ด้านการบริหารจัดการและการวางแผนพัฒนา
การบริหารจัดการพัฒนาพื้นที่รับผิดชอบขาดประสิทธิภาพ เนื่องจากโครงการ/กิจกรรมที่มาจากกระบวนการจัดทำแผนพัฒนาฯ มีจำนวนมากกว่างบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัด

3. ด้านการบริหารงานบุคคล
บุคลากรทุกระดับรวมทั้งสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบลขาดความรู้ใหม่ๆ โดยเฉพาะด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ (IT) ทำให้เกิดความล่าช้าในการปฏิบัติงาน ประกอบกับมีระเบียบ/ข้อกฎหมายใหม่ๆ ทำให้บางครั้งต้องมีการศึกษาระเบียบ/ข้อกฎหมายอย่างละเอียดก่อนการปฏิบัติงาน

4. ด้านการนำเทคโนโลยีและนวัตกรรมมาใช้ในการบริหาร
   4.1 ขาดเครื่องจักรกลและเครื่องมือเครื่องใช้สมัยใหม่ที่จะนำมาสำหรับใช้ในการปฏิบัติงาน สำหรับที่มีใช้อยู่ในปัจจุบันก็มีไม่มีประสิทธิภาพและมีคุณภาพต่ำ ไม่เอื้ออำนวยความสะดวกและมีจำนวนไม่เพียงพอกับความจำเป็นที่ต้องใช้ในการปฏิบัติงาน 

   4.2 ไม่มีการปรับปรุงระบบฐานข้อมูลและระบบเครือข่าย(Network) ในระยะยาว ทั้งในด้านโปรแกรมคอมพิวเตอร์ อุปกรณ์เครื่องมือเครื่องใช้ที่ทำให้ระบบการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลเกิดประสิทธิภาพในอนาคตและค่าใช้จ่ายในระยะยาว

	โอกาส (O : Opportunity)

     กฎหมาย/ระเบียบต่าง ๆ 
องค์การบริหารส่วนตำบล มีอำนาจหน้าที่ในการพัฒนาตำบลทั้งในด้านเศรษฐกิจ สังคมและวัฒนธรรม ทำให้องค์การบริหารส่วนตำบลมีอิสระในการบริหารจัดการและการพัฒนาพื้นที่ สามารถบริหารงบประมาณและบุคลากรได้ตามศักยภาพ และภายใต้กฎหมายที่กำหนดให้รัฐบาลมีหน้าที่ส่งเสริมและสนับสนุนในการพัฒนาตำบลให้ครอบคลุมในทุกๆ ด้าน รวมทั้งส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีบทบาทและมีส่วนร่วมในการจัดการชุมชน และหน่วยงาน ประกอบกับองค์การบริหารส่วนตำบลเป็นหน่วยงานที่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด ทำให้เข้าใจในความต้องการของประชาชนเป็นอย่างดี สามารถตอบสนองต่อความต้องการและความเร่งด่วนได้อย่างทันท่วงทีและการมีส่วนร่วมจากทุกภาคส่วนในการดำเนินงานพัฒนาตำบล รวมถึงสภาองค์การบริหารส่วนตำบลมีเสถียรภาพ การปฏิรูประบบราชการแบบบูรณาการทำให้การบริหารจัดการและพัฒนาตำบลเป็นไปตามกระบวนการส่งเสริมการมีส่วนร่วม รวมทั้งขนบธรรมเนียน ประเพณี ค่านิยม ความเชื่อ ค่านิยมและวัฒนธรรมเป็นเอกภาพและยังคงอัตลักษณ์ของท้องถิ่น ทั้งในด้านภาษาถิ่น ศาสนา ชุมชน และญาติพี่น้อง ที่มีความเป็นกันเองและกลมเกลียวกัน
	SO Strategies

1. ต้องกำหนดงานเพิ่มขึ้น เพื่อให้สอดคล้องกับภารกิจและปริมาณงานที่เพิ่มมากขึ้นในแต่ละส่วนราชการ เพื่อให้เกิดความชัดเจนในการปฏิบัติงาน
2. พัฒนาและนำระบบโครงข่ายเทคโนโลยีสาร สนเทศมาใช้ในการติดต่อสื่อสารและประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารไปยังหน่วยงานต่าง ๆ และประชาชนในพื้นที่ เช่น เว็บไซต์ เฟสบุ๊ค เสียงตามสาย ฯลฯ
3. ยึดหลักคุณธรรมจริยธรรมมาเป็นหลักในการทำงาน สร้างความเชื่อมั่นต่อกันและกัน

	WO Strategies

1. ศึกษา วางแผน และหาวิธีการใช้งบประมาณให้เกิดความคุ้มค่ามากที่สุด
2. แก้ไขวิธีคิดในการบริหารจัดการพื้นที่ และการกำหนดโครงการ/กิจกรรม

3. พัฒนาบุคลากรเพื่อรองรับภารกิจ อำนาจหน้าที่ในด้านต่างๆ
3. พัฒนาระบบเทคโนโลยีให้เอื้อต่อการใช้งาน
4. พัฒนาระบบการจัดเก็บภาษี



	อุปสรรค (T: Threat)

1. สภาพแวดล้อมทางเทคโนโลยี
ความก้าวหน้าของนวัตกรรมและเทคโนโลยีด้านต่าง ๆ โดยเฉพาะด้านการสื่อสาร ทำให้เด็กและเยาวชนรับรู้ข้อมูลข่าวสารที่ไม่ถูกต้อง ไม่เหมาะสม มาใช้ในชีวิตประจำวันที่ผิดๆ ก่อให้เกิดปัญหาด้านสังคม เช่น ปัญหายาเสพติด ปัญหาเรื่องการศึกษา ทำให้ภาครัฐต้องใช้งบประมาณจำนวนมากสำหรับแก้ไขปัญหาดังกล่าว ทำให้เสียโอกาสที่จะเอางบประมาณส่วนนี้ไปพัฒนาด้านอื่น ๆ 
2. งบประมาณที่ได้รับการจัดสรรและอุดหนุน
จำนวนเงินงบประมาณที่รัฐบาลให้การจัดสรรและอุดหนุนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีส่วนในการพัฒนา หากได้รับมาน้อยก็จะมีงบประมาณสำหรับการพัฒนาฯ น้อยลง
3. นโยบายรัฐบาล
นโยบายของรัฐบาลในแต่ละยุคสมัย การเปลี่ยนแปลงทางการเมืองในแต่ละครั้ง จะมีผลทำให้รัฐบาลขาดเสถียรภาพ นโยบายเปลี่ยนไปทำให้การพัฒนาในบางด้านไม่ต่อเนื่อง ขาดประสิทธิภาพและประสิทธิผล
4. กฎหมาย/ระเบียบ/ข้อบังคับ
กฎหมาย/ระเบียบ/ข้อบังคับที่ใช้ในการปฏิบัติงานบางตัวไม่มีความยืดหยุ่น ไม่เหมาะสม ไม่สอดคล้องกับภารกิจ ทำให้เกิดผลกระทบต่อการปฏิบัติงาน
	ST Strategies

1. นำหลักศาสนาและสถาบันครอบครัวมาเป็นเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ 
2. พัฒนาระบบการจัดการความรู้(KM) และสร้างให้เป็นองค์การแห่งการเรียนรู้(LO)

3. ส่งเสริมความร่วมมือของทุกภาคส่วนทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน 
4. พัฒนา วางแผนการจัดโครงการ/กิจกรรมที่ไม่ใช้หรือใช้งบประมาณน้อย
5. บุคลากรในสังกัด เน้นการปฏิบัติงานเชิงรุกอย่างมืออาชีพ
	WT Strategies

1. แก้ไขปัญหายาเสพติดโดยแนวทางศาสนบำบัด
2. จัดโครงการ/กิจกรรมเพิ่มศักยภาพผู้บริหาร สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล และพนักงานส่วนตำบล โดยเน้นการอบรมคุณธรรมจริยธรรมและเทคนิคการสร้างทีมงานประสิทธิภาพ


































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































หมายเหตุ :  มาตรา ๖๗ และ ๖๘ หมายถึง พ.ร.บ.สภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๔๓


  มาตรา ๑๖, ๑๗ และ ๔๕ หมายถึง พ.ร.บ.กำหนดแผนและขั้นตอนกระจายอำนาจให้แก่   
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