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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด
เรื่อง  การรับขึ้นทะเบียนผู้สูงอายุเพื่อขอรับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ 

-----------------------------------------------------------------------


ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๒ และแก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๖๐ ข้อ ๗ ให้ผู้สูงอายุที่จะมีอายุครบหกสิบปีบริบูรณ์ขึ้นไปในปีงบประมาณถัดไปลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุด้วยตนเองต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ตนมีภูมิลำเนา ณ สำนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หรือสถานที่ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกำหนด ตั้งแต่เดือนมกราคมจนถึงเดือนพฤศจิกายนของทุก เพื่อเป็นข้อมูลในการเตรียมความพร้อมของบประมาณในการดำเนินงาน เรื่อง เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ นั้น


เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๖๐ องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด อำเภอฉวาง จังหวัดนครศรีธรรมราช จึงขอประกาศให้ผู้สูงอายุที่มีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ์ต่อไปนี้ และมีความประสงค์จะขอรับการสงเคราะห์เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุสามารถยื่นคำร้องขอขึ้นทะเบียนได้ ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด (งานพัฒนาชุมชน สำนักงานปลัดอบต.) ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๖๑ – เดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑ และเดือนมกราคม ๒๕๖๒ – เดือนกันยายน ๒๕๖๒  โดยกำหนดคุณสมบัติผู้มีสิทธิได้รับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ดังนี้


ข้อ ๑ คุณสมบัติของผู้มีสิทธิได้รับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ผู้มีคุณสมบัติได้รับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ต้องเป็นผู้มีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้



(๑) มีสัญชาติไทย



(๒) มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดตามทะเบียนบ้าน




(๓) มีอายุ ๕๙ ปี และจะมีอายุครบ ๖๐ ปีบริบูรณ์ขึ้นไป (ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓) นับจนถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒  โดยเป็นผู้ที่เกิดระหว่างวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๐๒ – ๑ กันยายน ๒๕๐๓  



(๔) มีอายุครบ ๖๐ ปีบริบูรณ์แล้วมีภูมิลำเนาในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด แต่ยังไม่ได้ไปลงทะเบียน เพื่อขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ หรือผู้ที่ได้ย้ายทะเบียนบ้านมาใหม่ 
(๕) ไม่เป็นผู้ได้รับสวัสดิการหรือสิทธิประโยชน์อื่นใดจากหน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้แก่ ผู้รับเงินบำนาญ เบี้ยหวัด บำนาญพิเศษ หรือเงินอื่นใดในลักษณะเดียวกัน  ผู้สูงอายุที่อยู่ในสถานสงเคราะห์ของรัฐหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ผู้ได้รับเงินเดือน ค่าตอบแทน รายได้ประจำ หรือผลประโยชน์ตอบแทนอย่างอื่นที่รัฐหรือองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดให้เป็นประจำ ยกเว้นผู้พิการและผู้ป่วยเอดส์    ตามระเบียบกระทรวงหมาดไทยว่าด้วยการจ่ายเงินสงเคราะห์เพื่อการยังชีพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๘
/ข้อ ๒...
-๒-


ข้อ ๒ ขั้นตอนการยื่นคำขอและวิธีการพิจารณาคุณสมบัติผู้มีสิทธิได้รับเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุแนวทาง   การปฏิบัติให้ผู้สูงอายุที่มีความประสงค์ยื่นคำขอลงทะเบียนดำเนินการ ดังนี้



(๑) ผู้สูงอายุที่มีคุณสมบัติตามข้อ ๖ (๔) แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๒ ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ รวมทั้งผู้สูงอายุที่ย้ายภูมิลำเนาเข้ามาอยู่ในพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด แต่ยังไม่ได้ยื่นคำขอลงทะเบียนตามข้อ ๘ แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๖๐ โดยให้ผู้สูงอายุต้องมายื่นคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุด้วยตนเอง หรือในกรณีที่มีความจำเป็นผู้สูงอายุที่ไม่สามารถมายื่นคำขอลงทะเบียนด้วยตนเองได้ อาจมอบอำนาจเป็นลายลักษณ์อักษรให้ผู้อื่นเป็นผู้ยื่นคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุแทนได้ (ในกรณีมอบอำนาจ ให้ผู้รับมอบอำนาจยื่นคำขอประกอบกับเอกสารหลักฐานของผู้สูงอายุ พร้อมกับสำเนาบัตรประจำตัวประชาชนของผู้รับมอบอำนาจ) ยื่นคำขอลงทะเบียนได้ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๖๑ – เดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๑ และเดือนมกราคม ๒๕๖๒ – เดือนกันยายน ๒๕๖๒  



(๒) ให้ผู้สูงอายุหรือผู้รับมอบอำนาจ กรอกรายละเอียดคำขอตามแบบกำหนด (แบบคำขอขึ้นทะเบียนผู้สูงอายุ) โดยลงทะเบียนตามวัน เวลา สถานที่ ที่องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดกำหนด



(๓) ผู้สูงอายุต้องนำเอกสารหลักฐานประกอบแบบคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ  ดังนี้
(๑) บัตรประจำตัวประชาชน หรือบัตรอื่นที่ออกโดยหน่วยงานของรัฐที่มีรูปถ่าย      




(๒) ทะเบียนบ้านฉบับเจ้าบ้าน (ที่เป็นปัจจุบัน) 



(๓) สมุดบัญชีเงินฝากธนาคารกรุงไทยในนามผู้มีสิทธิ/ผู้ได้รับมอบอำนาจจากผู้มีสิทธิ 
     (สำหรับเตรียมการรองรับการจ่ายเงินเบี้ยยังชีพ)



(๔) ในการยื่นคำขอลงทะเบียนรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ผู้สูงอายุจะต้องแสดงความประสงค์
ขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง  ดังต่อไปนี้




(๑) รับเงินสดด้วยตนเอง




(๒) รับเงินสดโดยบุคคลที่ได้รับมอบอำนาจจากผู้มีสิทธิ





(๓) โอนเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารในนามผู้มีสิทธิ




(๔) โอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารในนามบุคคลที่ได้รับมอบอำนาจจากผู้มีสิทธิ 



** กรณีขององค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด จะใช้วิธีการโอนเงินเข้าบัญชีธนาคารกรุงไทย ของผู้มีสิทธิเพียงอย่างเดียวทุกราย เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมตามนโยบาย e-payment ของรัฐบาล **
/(๕) กรณีที่ย้าย...
-๓-



(๕) กรณีที่ย้ายภูมิลำเนาไปอยู่ที่อื่นในระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ โดยสิทธิในการรับเงินของผู้สูงอายุจะได้รับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุถึงเดือนกันยายน ๒๕๖๓ และเพื่อเป็นการรักษาสิทธิให้ต่อเนื่องในการ  รับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ (ปีงบประมาณถัดไป) ปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ผู้สูงอายุจะต้องไปลงทะเบียนยื่นคำขอรับเงินเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุนับตั้งแต่วันที่ย้ายแต่ไม่เกินเดือนกันยายนของปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓


จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน
ประกาศ  ณ วันที่  ๑  เดือนตุลาคม  พ.ศ.๒๕๖๑
ประสาท  ถาวร
(นายประสาท  ถาวร)
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด
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ประกาศองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด
เรื่อง
การรับขึ้นทะเบียนคนพิการ  เพื่อดำเนินการตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย


    
ว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเบี้ยยังชีพความพิการให้คนพิการขององค์กรปกครอง


   
ส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๓ ประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๒
-----------------------------------------------------------------------



ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเบี้ยยังชีพความพิการให้คนพิการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๓ หมวด ๒ ข้อ ๗ ภายในเดือนพฤศจิกายนของทุกปี ให้คนพิการลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเงินเบี้ยยังชีพความพิการในปีงบประมาณถัดไปด้วยตนเองต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตน มีภูมิลำเนา ณ สำนักงานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือสถานที่ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกำหนด เพื่อเป็นข้อมูลในการเตรียมความพร้อมของบประมาณในการดำเนินงาน เรื่องเบี้ยยังชีพความพิการให้คนพิการ ประจำปีงบประมาณ ๒๕๖๐ นั้น


เพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเบี้ยยังชีพความพิการ ให้คนพิการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๓ องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด จึงขอประกาศ คุณสมบัติ หลักเกณฑ์ ผู้มีสิทธิรับเบี้ยความพิการ สามารถยื่นคำร้องขอขึ้นทะเบียนได้ ณ ที่ทำการองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด หรือสถานที่ที่องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด  ได้กำหนดระหว่างวันที่ ๑ ตุลาคม พ.ศ.๒๕๖๑ ถึงวันที่ ๓๐กันยายน พ.ศ.๒๕๖๒ (ในวันและเวลาราชการ) โดยผู้มีสิทธิยื่นคำร้องขอขึ้นทะเบียนรับเบี้ยยังชีพคนพิการจะต้อง         มีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้


๑. มีสัญชาติไทย


๒. มีภูมิลำเนาอยู่ในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดตามทะเบียนบ้าน


๓. มีบัตรประจำตัวคนพิการตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมคุณภาพชีวิตคนพิการ



๔. ไม่เป็นบุคคลซึ่งอยู่ในความอุปการะของสถานสงเคราะห์ของรัฐ


๕. ในกรณีที่คนพิการมีคุณสมบัติครบตามข้อ ๑ ถึงข้อ ๔ ซึ่งเป็นผู้ต้องขังหรือจำคุกอยู่ในเรือนจำ ทัณฑสถาน หรือสถานคุมขังของกรมราชทัณฑ์ หรือเป็นผู้ซึ่งถูกควบคุมอยู่ในสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน หรือศูนย์ฝึกอบรมเด็กและเยาวชนของกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน ให้ไปลงทะเบียนและยื่นคำขอรับเบี้ยยังชีพความพิการต่อผู้บัญชาการเรือนจำ ผู้อำนวยการทัณฑสถาน ผู้อำนวยการสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน ผู้อำนวยการต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งเป็นภูมิลำเนาของคนพิการตามกฎหมาย


ขั้นตอนการยื่นคำขอและวิธีการพิจารณาคุณสมบัติผู้มีสิทธิได้รับเงินเบี้ยยังชีพความพิการ       แนวทางการปฏิบัติมีขั้นตอนการดำเนินงาน ดังนี้


๑. ประชาสัมพันธ์การลงทะเบียนให้คนพิการในเขตพื้นที่ทราบสิทธิ ตั้งแต่ก่อนวันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๑


๒. ให้คนพิการที่มีความประสงค์ยื่นคำขอลงทะเบียนดำเนินการ ดังนี้
/๒.๑ คนพิการ...
-๒-

๒.๑ คนพิการมีคุณสมบัติครบถ้วน ตามข้อ ๖ ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยหลักเกณฑ์การจ่ายเบี้ยยังชีพความพิการให้คนพิการขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๕๓ และที่ย้ายภูมิลำเนา ให้คนพิการหรือผู้ดูแลคนพิการ ต้องมายื่นคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยความพิการด้วยตนเอง หรือในกรณีที่คนพิการเป็นผู้เยาว์ซึ่งมีผู้แทนโดยชอบธรรม คนเสมือนไร้ความสามารถ หรือคนไร้ความสามารถ ให้ผู้แทนโดยชอบธรรม ผู้พิทักษ์ หรือ        ผู้อนุบาล แล้วแต่กรณี  ยื่นคำขอแทน โดยแสดงหลักฐานการเป็นผู้แทนดังกล่าว ทั้งนี้สำหรับคนพิการกรณีอื่น ซึ่งไม่อาจยื่นคำขอได้ด้วยตนเองให้ผู้ดูแลคนพิการยื่นคำขอแทนโดยให้ผู้ที่เชื่อถือได้รับรองสถานะของคนพิการ แต่ต้องนำหลักฐานของคนพิการและผู้ดูแลคนพิการไปแสดงต่อเจ้าหน้าที่ด้วย 



๒.๒ ให้คนพิการหรือผู้รับมอบอำนาจ กรอกรายละเอียดตามแบบคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยความพิการให้ถูกต้องครบถ้วนและให้ยื่นคำขอลงทะเบียนประกอบกับเอกสารหลักฐานของคนพิการ พร้อมกับสำเนาบัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแลคนพิการ ตั้งแต่เดือนตุลาคม ๒๕๖๑ – กันยายน ๒๕๖๒ โดยลงทะเบียนตามวัน เวลา สถานที่ ที่องค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียดกำหนด



๒.๓ คนพิการหรือผู้ดูแลคนพิการ ต้องนำเอกสารหลักฐานประกอบแบบคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยความพิการ ดังนี้




๑.บัตรประจำตัวคนพิการ ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมคุณภาพชีวิตคนพิการ




๒.บัตรประจำตัวประชาชนของผู้ดูแลคนพิการ กรณีเป็นผู้ยื่นคำขอแทนคนพิการ 




๓.สมุดบัญชีเงินฝากธนาคาร สำหรับในกรณีที่มีผู้ขอรับเงินเบี้ยความพิการประสงค์ขอรับเงินผ่านธนาคาร




๔.ทะเบียนบ้าน (ฉบับเจ้าบ้านที่เป็นปัจจุบัน)



๒.๔ การยื่นคำขอลงทะเบียนขอรับเงินเบี้ยความพิการ จะต้องแสดงความประสงค์ในการขอรับเงินเบี้ยความพิการโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง ดังต่อไปนี้




๑.รับเงินสดด้วยตนเอง




๒.รับเงินสดโดยผู้ดูแลคนพิการ




๓.โอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารในนามผู้มีสิทธิ




๔.โอนเงินเข้าบัญชีเงินฝากธนาคารในนามผู้ดูแลคนพิการ



** กรณีขององค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด จะใช้วิธีการโอนเงินเข้าบัญชีธนาคารกรุงไทย ของผู้มีสิทธิเพียงอย่างเดียวทุกราย เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อมตามนโยบาย e-payment ของรัฐบาล **
/๓.กรณีที่ย้าย...
-๓-


๓.กรณีที่ย้ายภูมิลำเนาไปอยู่ที่อื่นในระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๒ สิทธิในการรับเงินของคนพิการนั้น จะได้รับเงินเบี้ยความพิการในเดือนถัดไป หลังจากลงทะเบียนที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งใหม่แล้ว เพื่อเป็นการรักษาสิทธิให้ต่อเนื่อง ในการรับเงินเบี้ยความพิการ คนพิการจะต้องไปลงทะเบียนยื่นคำขอรับเงินเบี้ยความพิการ           ณ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแห่งใหม่ ได้ทันทีที่ย้ายภูมิลำเนาภายในปีงบประมาณนั้น


จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน
ประกาศ  ณ วันที่ ๑ เดือนตุลาคม  พ.ศ.๒๕๖๑
ประสาท  ถาวร
(นายประสาท  ถาวร)
นายกองค์การบริหารส่วนตำบลกะเปียด
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